

# “全链条”整治 守好电动车市场“安全线”

□策划 姬国庆 记者 崔敬

一段时间以来,我市全力推动市场监管领域电动自行车(以下简称电动车)安全隐患“全链条”整治,通过百日攻坚行动多措并举消除相关隐患。那么,目前我市电动车市场环境是否更加规范?安全性和质量是否得到进一步提升?群众对市场的信心如何?9月23日以来,记者对此进行了走访调查。



市市场监管局负责人检查电动车销售市场



封丘县对全县80余家电动车经营单位人员进行集中培训

## “电动车一条街”呈现供销两旺态势

西大街被我市市民称为“电动车一条街”,300米左右的道路两侧林立着20余家电动车销售店。在这里,市民几乎可以购买到市面上在售的知名电动车品牌。深秋气温适宜,正是选择电动车出行的最佳季节。9月23日,记者看到,西

大街各个店铺前都有顾客在咨询、换购、下单。

在一家雅迪品牌销售店内,前来购车的顾客络绎不绝。“金牌导购”杨女士正在帮顾客理清需求,做出最合适的推荐,另一侧的技术人员正在负责给顾客组装和检修

车辆。

负责人王先生告诉记者,我市电动车行业目前发展稳定,每年的7月~9月是销售旺季,各大品牌也会在旺季推出各种促销活动。“今年已经没有明显的旺季、淡季之分,电动车销售情况持续火爆。”他说。

## 商家主体责任意识、消费者购买信心“双提升”

西大街某品牌销售店的负责人郭先生告诉记者,近段时间以来,市场监管部门会定期前来进行动态检查。他介绍,电动车新国标实施以来,店内已经依据相关规定,对旧国标产品全部下架,对相关不符合标准的产品进行了退货。

记者走访中,未发现商家存在

销售不符合标准的产品,非法拼装、改装电动车,非法改装电动车蓄电池等情况。记者观察发现,我市众多电动车经销商还推出各类“以旧换新”置换电动车的优惠活动,这也为及时淘汰超标电动车提供了平台。

“看到新乡近期正在进行电动

车安全隐患整治,我对新乡的电动车市场很有信心。”记者走访中,多名市民表示,我市正在开展的电动车安全隐患“全链条”整治活动,可以保障消费者买到质量过硬、服务有保证的产品,这无疑是维护了市场秩序,保障了消费者的合法权益,提振了群众购买电动车的信心。

## 我市重拳查办案件 守牢质量安全底线

当前,我市正在持续加大电动车安全隐患“全链条”整治力度,也成功查办多起具有警示意义的案件。其间,我市还公布了一批电动车领域典型案例,以警示相关行业经营者和消费者,助力电动车走好“安全路”。

市场监管部门相关负责人介绍,在我市查办的案件中,多数问题是商家销售的电动车实际安装的电池与合格证标注不符、销售列入目录内产品未经认证的行为,以及电动车用锂离子蓄电池不符合国家标准和未按规定向认

证机构申请认证证书变更等违法行为。

针对销售不符合国家标准、未获得3C认证、无厂名厂址或伪造、冒用认证证书、非法改装拼装、假冒伪劣等违法行为,我市也将重拳出击,守牢质量安全底线。

## 守护农村地区市场产品质量安全

电动车是农村地区居民出行的主要代步工具,但因个别商户、消费者安全意识薄弱,易出现非法改装、拆解限速等行为。在我市公布的电动车领域典型案例中,多起案例发生在乡镇区域。因此,全面加强电动车安全管理,提高农村市场产品质量安全水平也是市场监管部门的重要监管内容。

在封丘县,当地市场监管部门成立工作专班,全面摸清辖区电动

车销售企业情况,动态更新底数,对全县80余家电动车经营单位人员进行集中培训,以增强该群体的质量安全主体责任意识。

执法人员加大了对非法改装加装、蓄电池增容、拆解限速等情况的检查力度,检查电动车是否经过3C认证、是否符合国家标准、铭牌信息是否与产品合格证信息一致;检查蓄电池铭牌信息是否完整;检查电动车充电器是否与电动车接口相配、标志的充电电压值是

否与车载电池电压相配;电动车及相关产品是否存在非法改装;是否夸大宣传产品性能,诱导消费者随意改装等。

截至目前,封丘县已查处电动车产品违法违规案件5起,查封扣押违法车辆100余辆。此外,当地还以集中宣传、发放宣传材料、转发视频等方式,多形式、全区域广泛开展电动车安全知识宣传,引导消费者购买符合国家标准和经强制性认定的电动车。

## 楼宇电梯智能“侦探” 加持“全链条”整治

记者了解到,在实现销售领域检查全覆盖的同时,我市还持续推行楼宇电梯安装电动车电梯智能阻止系统,确保电动车无法违规上楼入户,降低风险隐患。截至目前,全市已经有3500余台电梯安装了电动车电梯智能阻止系统。

过去,个别居民为了自身方便,有把电动车通过电梯运载上楼入户充电的习惯,这无疑增加了消防安全隐患。今年以来,我市众多小区引入电动车电梯智能阻止系统,为电梯安装了阻车报警器,用技术手段拦截电动车上楼,从根源上杜绝了电动车上楼充电带来的安全隐患。

华兰大道天鹅第一城小区电梯安装阻车报警器已有近半年时间,这里的业主已经养成了在小区内电动车统一停放充电点集中充电的习惯。在智能“侦探”的加持下,如今,这里电动车上电梯、楼道充电的现象踪迹难寻。

9月25日,记者走访多家小区未发现电动车上楼的情况。“电梯安装阻车报警器是一项有效措施,有效制止了电动车上楼充电的不文明行为,既避免了邻里之间发生矛盾,又守住了消防安全的底线。”业主张先生认为。

## “全链条”整治 取得阶段性成效

9月14日,市市场监管局组织召开电动车安全隐患“全链条”整治百日攻坚行动暨产品质量安全监管工作推进会。记者了解到,电动车安全隐患“全链条”整治百日攻坚行动以来,全市各级市场监管部门坚持疏堵结合、打防并举,持续加大监督检查、监督抽查和宣传督导力度。

其中,我市将电动车、电池和充电器3种产品20批次纳入市级年度重点工业产品质量安全监管目录计划。我市加大经费投入,增加监督抽查批次、频次,对不合格产品依法依规做好处理,以实招、硬招切实做好电动车安全隐患“全链条”整治百日攻坚行动工作。

9月19日,工业和信息化部会同公安部、应急管理部等部门,对最新修订的《电动车安全技术规范》进行公开征求意见,这意味着我国电动车强制性“国标”再次迎来修订。业内人士表示,“新国标”正式发布后,将在降低火灾风险、减少交通隐患、提升产品供给质量等方面发挥积极作用。这对我市电动车市场而言,将是一利好消息。

解决好群众身边的“关键小事”。截至目前,全市摸排电动车销售单位1010家,电动车安全隐患“全链条”整治百日攻坚行动共立案40余起,已办结22件,罚没款38.10万元。此外,有关人员还约谈了1027家经营者代表,签订规范经营承诺书1027份,电动车安全隐患整治“全链条”百日攻坚行动取得了阶段性成效。